

向『发展生态』要动力

上半年辽宁经济形成『稳中加固』好势头

稳健开局“十四五”

7月的大连港，一列装载127辆日本商品车的班列，开往万里之外的哈萨克斯坦。

“这是国内首条东亚至中亚的商品车陆海联运通道。”辽港集团总经理周擎红说，今年以来，感到了经济的回暖，顺势而为开辟更多新通道，拓展新业务，增加新货种。

港口是经济的晴雨表。纵观辽宁的经济数据，呈现以下特点——

投资，量中有质。上半年，辽宁固定资产投资稳步增长，同比增长8.6%，其中，包括电子设备、医疗仪器设备等在内的高技术制造业投资增速尤为显眼，同比增长88.1%。

一批高质量的投资纷纷“落子”辽宁。1月，韩国SK海力士推进对英特尔大连芯片厂的收购以及新投资项目；3月，德国慕贝尔集团中国区首家热成型工厂在沈阳开工建设；7月，华为数字能源与华录集团在大连携手打造百亿级数字能源北方产业基地……

工业，较快增长。上半年，辽宁规模以上工业增加值同比增长11.5%。主要行业增长态势良好，装备制造、石化、冶金三大行业分别同比增长20.1%、5%和11.2%。

重点企业经营形势喜人。华晨宝马、鞍钢股份、本钢集团产值同比增幅均超过25%，上市公司恒力石化预计上半年净利润85亿元，同比增长54.07%左右。

外贸，回稳向好。上半年，辽宁省进出口总额3715.3亿元，同比增长13.6%。其中，出口总额1554.4亿元，增长20.5%；进口总额2160.9亿元，由一季度下降2.5%转为增长9.1%。

“老字号”革新 “原字号”更新 “新字号”上新

改造升级“老字号”，深度开发“原字号”，培育壮大“新字号”，做好这三篇大文章，是辽宁迈向高质量发展，实现全面振兴必须啃下的“硬骨头”。

——“老字号”革新。在大连光洋科技集团地下24万平方米恒温、恒湿厂房里，一台台崭新的五轴联动机床正加紧调试，准备交付客户。

这家企业20年磨一剑，走创新路，吃技术饭，掌握多项自主核心技术，为机床这个基础性、战略性老字号产业注入了新活力。旗下的科德数控7月9日在科创板成功上市。

“这么多年的实践，我们认定只有创新才能赢得未来。”大连光洋科技集团董事长于德海说。

辽宁正加速推进“数字辽宁、智造强省”建设，3年内将打造百个以上企业改造升级标杆，以新一代信息技术为“老字号”赋能增效。

——“原字号”更新。“反应时间由过去的3小时降到3秒内，能耗降低30%，效益提升30%，污染减排90%”。这是沈阳化工大学研发的“闪速轻烧”重大技术装备的作业效率，将推动辽宁菱镁生产工艺升级换代。

面对原材料有余而增值链不足、“炼”有余而“化”不足等状况，辽宁全力支持“原字号”企业实施技术改造，建设补链、延链、强链项目，努力走出一条“原字号”产业从“粗”到“精”的新路。

——“新字号”上新。每分钟作业5亩、最大有效载荷25升、手机上一划便能规划作业地块……沈阳无距科技有限公司总经理苏文博说，公司研发的这种植保无人直升机，被称为会飞的“农药桶”，市场占有率在全国名列前茅。

今年上半年，辽宁新能源汽车产量同比增长106.1%，集成电路产量增长67.5%，工业机器人产量增长33.6%，新动能正在加快成长。

中国东北振兴研究院副院长李凯说，虽然辽宁“新字号”产业体量仍然偏小，但只要肯下功夫，久久为功，就一定能成长为参天大树。

向“发展生态”要动力

辽宁深刻认识到：振兴不是上几个大项目就能实现的，必须解决好发展生态问题，以市场化、法治化、国际化为目标，着力打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境。

在沈抚改革创新示范区行政审批大厅里，20分钟就能完成企业注册，3个工作日内办结不动产登记，30个工作日内办结工程建设项目建设审批……企业的便利折射的是营商环境的变化。

在东软集团董事长刘积仁等企业家看来，优化营商环境，让企业生长有土壤、有养分、有阳光，茁壮成长，正在成为辽宁切实的行动。目前，辽宁全省推行政务服务“一网通办”，省级40个部门、660项事项进驻省政务服务中心，651项事项网上办理，推进建设工程项目建设审批时限平均压缩50%以上。辽宁自贸试验区率先在全国实现海陆空口岸主要业务全覆盖；沈阳、大连、营口开展“不见面”审批改革试点……

“优化营商环境，没有完成时，只有进行时。”辽宁社会科学院副院长梁启东说，辽宁在“十四五”开局之年的上半年打下一个好基础，下半场任务更艰巨，需要巩固向好势头，不懈努力。

向“发展生态”要动力

辽宁深刻认识到：振兴不是上几个大项目就能实现的，必须解决好发展生态问题，以市场化、法治化、国际化为目标，着力打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境。

在沈抚改革创新示范区行政审批大厅里，20分钟就能完成企业注册，3个工作日内办结不动产登记，30个工作日内办结工程建设项目建设审批……企业的便利折射的是营商环境的变化。

在东软集团董事长刘积仁等企业家看来，优化营商环境，让企业生长有土壤、有养分、有阳光，茁壮成长，正在成为辽宁切实的行动。目前，辽宁全省推行政务服务“一网通办”，省级40个部门、660项事项进驻省政务服务中心，651项事项网上办理，推进建设工程项目建设审批时限平均压缩50%以上。辽宁自贸试验区率先在全国实现海陆空口岸主要业务全覆盖；沈阳、大连、营口开展“不见面”审批改革试点……

“优化营商环境，没有完成时，只有进行时。”辽宁社会科学院副院长梁启东说，辽宁在“十四五”开局之年的上半年打下一个好基础，下半场任务更艰巨，需要巩固向好势头，不懈努力。

绿水青山红土地：驻华使节在福建感受多彩中国

新华社福州电（记者褚萌萌）《星星之火，可以燎原》，尼泊尔驻华大使马亨德拉·潘迪多年前上大学时，就读过毛泽东的这一名篇，并记住了它鼓舞人心的标题。

几天前，潘迪第一次来到福建省上杭县古田镇。熟读中共党史的他对这里的党史故事颇为了解。“尼泊尔人民非常希望了解中国历史，特别是中国共产党的历史。”潘迪说，“这段历史能给人很多启示。”

7月13日至17日，由外交部组织的22国驻华使节在福建多地参访。从中国共产党的革命历史，到党领导下当代中国在脱贫攻坚、生态建设等方面取得的成就，使节们感受到一个多彩而立体的中国。

在红土地上见证百年初心

7月的闽西，阳光璀璨，游人如织。10年前就来过福建的索马里驻华大使阿瓦莱·阿里·库拉内感叹：“变化太大了，特别是基础设施建设改善了好多。”

1929年12月，红四军党的第九次代表大会在这里召开，确立了“思想建党、政

治建军”的原则。今年是中国共产党成立100周年，很多游客都来缅怀学习。

“想要了解中国，就必须了解中国共产党，了解中共党史。今年，回顾党史尤为重要。”库拉内说，“实地参访这样重要的地方，既是我的工作职责所在，对我个人来说也是一趟愉快的旅程。”

在参访完古田会议会址、古田会议纪念馆后，老挝驻华大使坎葆·恩塔万感叹，中国共产党诞生于中华民族的危亡之际，百年来一直为中国人民的利益不懈奋斗。

坎葆说：“中国共产党将马克思主义与中国实际相结合的经验令我印象深刻。应该有更多年轻人来到这里了解这段历史。”

在青山绿水间感受秀美生态

“这是一座充满绿色的城市。”站在厦门筼筜湖畔，叙利亚驻华公使布鲁汉·艾勒海提卜一边说着，一边用手机拍了张照片。

筼筜湖位于繁华市区中，1.6平方公里的蓝色湖水，1.2平方公里的湖畔绿地，还

有一群群翩跹飞舞的白鹭，构成了美丽的风景。不过，湖边曾经集聚了数十家工厂，湖水浑浊不堪。30多年来，通过关停污染企业，进行综合治理，筼筜湖逐步恢复了生态。

在聆听治理故事时，萨摩亚驻华大使塔普萨拉伊·托欧玛塔在纸上记下了“给树让路”几个英文单词。这是当地政府在城市建设时遵循的一个理念。

“不把树砍倒，而是绕着树走。”托欧玛塔说，“中国如何在保护环境和经济发展中取得平衡？厦门就是一个例子。”

20世纪末以来，筼筜湖畔还种起了约2.6万平方米的红树林。它们不仅是景观树，还是防讯固堤的“功臣”。

“在毛里求斯，我们也通过种植红树林来巩固海堤、修复生态。”毛里求斯驻华大使王纯万说。曾在本国主管环境工作的他给厦门的做法“点赞”。

在“金日子”中读懂脱贫故事

“村里的人现在还打渔吗？”来到闽东宁德市滨海的下岐村，来自岛国的王纯万

这样问。

渔业是毛里求斯的重要产业之一。下岐村是闽东最大的连家船民集中安置点。曾经，村民世世代代以船为家，漂泊海上。直到20世纪末，在政府的帮助下，船民才逐渐搬迁上岸。

“还是有些村民会出海捕鱼。”村党支部书记郑月娥笑着回答王纯万，“不过大部分都转产转业，很多人从事养殖、商贸。”

村里如今修起了一幢幢亮黄色墙面的小楼，楼间的水泥路干净平坦。村民人均年收入由上岸前的几百元增加到如今的两万多元。

“这个村子的脱贫故事令人瞩目。”密克罗尼西亚驻华公使弗朗西斯·安飞说，“回去后，我想就这里的故事写一份报告。”

在宁德市“摆脱贫困”主题展馆，阿尔巴尼亚驻华大使塞利姆·贝洛尔塔亚对着展板不停拍照：“我觉得这些脱贫经验值得介绍给世界更多地方的人们。我想要一份英文版的介绍！”

“与人民紧密联系，以人为本”，在贝洛尔塔亚看来，这就是中国共产党成功执政的“密码”。

据新华社广州电

（记者郑天虹、杨淑馨）

广州小学暑假校内托管服务

7月19日开营，校园里又活跃起孩子们的身影。

本着老师志愿、孩子自愿的原则，广

州小学生、家长暑期校内托管的参与意愿超过70%。

“我希望暑假是丰富多彩的，不被作业和培训班压垮的！”广州市番禺区兴贤小学五年级学生黄文惠停掉了校外学科培训，选择了荟贤小学暑期托管服务的篮球和全景思维素质班。

“篮球课锻炼了我的身体，思维训练锻炼了我的大脑，一动一静，满足了我

的期待。”她说。

这个暑假，很多孩子和黄文惠一样，因为有了校内托管服务，减少或停止了校外学科培训。

对广州市越秀区小北路小学四年级学生钟恺彤来说，以往被语数英排满的暑期“课表”发

生了变化。

早上8点30分，钟恺彤就到了学校的羽毛球馆，在老师的指导下练习挥拍动作。卸下补习“包袱”的钟恺彤开心地说，“以前线上培训自己在家里上网课枯燥、单调，现在来到学校运动还有同龄小伙伴作伴，这个暑假不一样！”

记者在广州越秀、番

禺等区采访看到，学校的托管服务分为两大类：

基础托管和素质拓展。

基础托管由学校老师带班，学生自主作业、自主阅读，或安排综合实践、集体活动等。

而素质拓展则开设了涵盖德育、智育、体育、美育、劳育等内容的多种课程选择。

承担托管服务的老师来自各校志愿报名的教师、第三方机构的老师以及志愿者。

广州市番禺区教育局副局长曾伟杰说，为了解决群众“急难愁盼”的暑期托管问题，我们动员各校校长、骨干教师、党员教师带头报名，并选取有资质的第三方机构老师参与，还吸纳了非遗传承人、大学生志愿者参加。

在荟贤小学参加托管的五年级学生生成其涛说，我对编程和机器人课程感兴趣，以前找不到合适的班，听说暑期学校托管班有，我马上报名了。“老师很专业，课程挺有趣，还能和小伙伴一起，比一个人待在家里作业好多了。”

广州校内暑期托管服务坚持公益性、普惠性原则。曾伟杰说，番禺区基础托管半天每人10元，素质托管收费标准原则上不超过市场价格一半。此外，番禺区还提供了午餐、午休服务，餐费不超过16元/生/餐。

“以前的暑假，小朋友上的都是学科提

分课，但今年学校开展暑期托管之后，我们

就上校内的素质拓展课。”家长周先生说。

问卷调查显示，广州校内暑期托管班参与意愿超过70%。据统计，广州番禺8个片区共22所公办公小学报名参与暑期托管试点工作，约3000名教师报名参与志愿服务，首期开展课程157门；越秀区共有4535人次报名6个学区的暑期托管，7至8月两期参与3861人次，平均参与率达85%以上，总开课数237门。

云南瑞丽依法严惩涉疫违法人员

新华社昆明7月22日电（记者姚兵）记者从云南省瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部了解到，瑞丽市依法严厉打击危害疫情防控、扰乱社会秩序的违法犯罪行为。近日，瑞丽市公安局对两名涉疫违法人员依法进行处罚。

据介绍，7月18日，瑞丽市在开展全员核酸检测中，在东南亚商住城发现一名检测结果呈阳性人员，7月19日诊断为新冠肺炎确诊病例。事件发生后，瑞丽市公安局立即展开调查，发现租住在东南亚

商住城某幢某号的舒某在疫情防控期间，组织他人到自己租住的出租房从事玉石直播经营活动，致东南亚商住城及周边区域多人被隔离。舒某的行为违反了《中华人民共和国刑法》第三百三十条之规定，拒绝执行县级以上人民政府、疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施，涉嫌妨害传染病防治罪。根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百零九条之规定，公安机关已对舒某进行立案侦查。

经查，舒某暂住房屋为侯某某所有。

侯某某未执行瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部于2020年12月22日发布的《关于加强人员出租房及用工地管理的通告》第二条之规定，出租房屋未到派出所办理出租备案登记手续，没有在规定期限内到辖区派出所安装出租房管理APP，没有如实申报承租人信息。其行为已违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款之规定，且情节严重，

瑞丽市公安局依法对其作出行政拘留10日，并处罚金的处罚决定。目前，侯某某已被执行拘留。

南京全市核酸检测，新增六地“中风险”

记者22日从南京市新冠肺炎疫情防控指挥部了解到，南京市将禄口街道曹村、张家自然村、欢墩山自然村、永兴社区外槽坊自然村、溧塘村铜山端自然村、茅亭社区百利华府小区三期、茅亭小区等六地由低风险地区调整为中风险地区。

此前，江宁区禄口街道谢村社区、白云路社区、石埝村，溧水区石湫街道九塘行政村毛家圩自然村已由低风险地区调整为中风险地区。禄口街道为封控区域。

为快速有效阻断新冠肺炎疫情扩散，南京市于7月21日开始对全市近千万的常住人口和来南京人员开展全员核酸检测。记者在玄武区、秦淮区多处看到，医护人员连夜为群众开展核酸检测，小区工作人员和志愿者现场维护秩序，许多群众自觉排队进行核酸检测。

7月20日上午，江宁区新冠肺炎疫

情防控指挥部接到南京禄口国际机场防疫专班的报告，在机场工作人员例行定期核酸检测中，发现了有混检9份样品为阳性，样本均是机场保洁人员。接报以后，南京市第一时间组织力量，对机场相关人员

进行集中隔离，并重新采样检测，经复核与专家组诊断，截至目前，共发现了17例阳性患者。

（记者沈汝发、杨绍功、邱冰清）
新华社南京7月22日电



7月22日，在南京站前广场核酸检测点，旅客排队等待检测。

为进一步快速有效阻断新冠肺炎疫情扩散、方便旅客出行，南京市在南京站、南京南站站前广场设立核酸检测点，为没有检测报告的当日旅客提供服务。

新华社记者季春鹏摄

疫情防控指挥部接到南京禄口国际机场防疫专班的报告，在机场工作人员例行定期核酸检测中，发现了有混检9份样品为阳性，样本均是机场保洁人员。接报以后，南京市第一时间组织力量，对机场相关人员